

BARCS és VIDÉKE

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.	Felolós szerkesztő és kiadó: Skribanek Géza.	Egész évre 4 frt, félévre 2 frt, negyedévre 1 frt. Nyiltér sora 20 kr. Hirdetések nagyság szerint.
--	---	--

Körrendelet

valamennyi törvényhatóságnak.

Az ország közegészségi viszonyaira vonatkozólag a törvényhatóságoktól hoztam beérkező jelentésekből és a m. kir. központi statisztikai hivatal időszaki kimutatásaiból látom, hogy a gümőkóros tüdővész (tuberculosis) Magyarország népessége között igen nagy és évről-évre még fokozódó pusztítást visz végbe; — átlagosan minden 100 halálzásból tíznél többet okoz a tüdővész. Ez oly nagy arányszám, mely jóval túlhaladja minden más betegség által okozott halálzások számát, még azon heveny fertőző betegségek által okozott halálzásokét is, a melyek mint pl. a cholera, kisebb-nagyobb járványok alakjában tömegesen szedik áldozataikat. A tüdővész a szórak szoros értelmében tizedeli a lakosságot és néppusztító hatása azért is nagyobb minden egyéb betegségnél, mert szünet nélkül szedi áldozatait a lakosság minden rétegéből és mert hosszas, lassu lefolyásu baj lévén, az általa megtámadottakat hosszú időre munka és kereset képtelenné teszi s így közgazdaságilag is kiszámíthatatlan károkat okoz.

A fentebb mondottak az egészségügyi kormányzat legfontosabb feladatainak egyikévé teszik a tüdővész szünetet nem tartó nagy pusztításainak korlátozására, az általa okozott csapás enyhítésére megtenni mindazon intézkedéseket, a melyek tudá-

sunk mai állása szerint sikert ígérnek és végrehajthatók.

A tüdővész ellen való sikeres védekezésnek egyik főakadálya a köztudatban gyökeret vert azon föltevés, hogy ezen betegség gyógyíthatlan, hogy ellenében minden küzdelem reménytelen s azért fölösleges, ez a föltevés bizonyos fatalisztikus megnyugvásra és szerfölött káros közönyre vezet. A valóságban pedig úgy áll a dolog, hogy a tüdővész számos esetei is igen sokszor meggyógyulnak megfelelő életmód és kezelés mellett, ha a betegség nem haladt még túl egy bizonyos határt, a baj szétterjedésének korlátozása és az általa okozott csapások enyhítése tekintetében pedig igen sok éphető el megfelelő intézkedések ezélszerű és következetes megtételével. Első feladatnak tartom ez irányban a fennebb jelzett fatalisztikus felfogás lehető megszüntetését és azt, hogy a tüdővész lényegéről, terjedésének okairól, módjairól s az ellene való okszerű védekezés lehetőségéről a lakosság széles köreibben helyes felfogás és tudás foglaljon tért. E ezélszól gondoskodtam róla, hogy könnyen érthető módon szerkesztett ismertető irat készüljön; ez iratot megfelelő számú példányokban legközelebb meg fogom küldetni ingyenes szétosztás végett Czimnek.

Minthogy a tüdővészből való megbetegedésre leginkább azok hajlandók, akik születésöknél fogva gyengék, satnyák és a kiket rossz vagy hiányos táplálkozás,

egészségtelen lakásban vagy ily munka helyiségben való huzamos tartózkodás és általában kedvezőtlen életviszonyok meggyengítettek, felhívom Czimet, tegye különös gondoskodása tárgyává mindazon fentebb említett tényezőket, a melyek a népesség, különösen pedig a szegényebb néposztály egészségbeli jólétére, erejére, ellentálló képességére befolyással vannak. A vármegyei hatóságok feladata e részben kiváltképen az legyen, hogy a lakások egészségi viszonyait minden rendelkezésre álló eszközökkel javítsa, különös figyelmet fordítván gazdasági és uradalmi eselédlakások egészségi viszonyainak javítására; a városi törvényhatóságok, s ezek között első sorban a székes-főváros feladata pedig általában a lakás viszonyok javítása mellett különösen a mindennemű családi és lakótanyaszerű munkás hajlékok egészségi viszonyainak javítása, valamint az arról való gondoskodás, hogy a szűken és zsufolt hajlékokban lakó városi népesség számára árnyas és tiszta levegőjű, üdülésre és kirándulásra alkalmas helyek nyitassanak, a mi sétahelyek, népligetek létesítése és hegyi erdő területeknek a közönség számára való megnyitása és könnyen s olesón hozzáférhetővé tétele útján lesz elérhető.

Nem tartom szükségesnek e helyt részletezni, felsorolni mindazon intézkedéseket, a melyek a népesség lakásviszonyainak javítását ezélozzák, de újból is

T Á R C Z A.

Az utolsó rózsá.

— Thomas Moore. —

Ime, itt a nyárnak utolsó rózsája,
Eggedül virágozik. . .
Minden kedves társa elcsirított régen,
Már nyomuk sem látszik.
Egy bimbó sem nyílik sehöl a közelben,
Nem piroslik egy sem,
Nem felelnek néki illatos sóhajjal,
Hogyha szirma lebben.

Mit ér lehervadni a töre roskadva,
Csak gondolni rájuk.
Néz, már mind pihennek boldog nyugalom-
[ban,

Menj te is hozzájuk.
Hullasd le szirmaid, vessed meg az ágyat,
Pihenjél el szépen.

Hiszzen rokonaid régen alszanak már . . .
Illat nélkül. . . . Mélyen.

Süss! . . . Hogyha minden bimbó elhervadna
A barátság fáján,
Ha a szerelemnek csillogó utjáról
Lemaradnánk árcán,
Hogyha igaz szívek mind elárrulnának,
Mind te szép virágom. . . .
Ó! . . . ki is akarna még tovább szenvedni
Ezen a világon?

Pásztor Árpád.



Kikelet.

Elmult a tél borujával
Elvitte a hideget,
Édes, lanyha mosolyával
Ujra itt a kikelet.

A fakadó kis virágszál
Szép fejével integet,
Minttha téged üdvözölne
Óh felséges kikelet.

Vigan csörgedez a patak
Nem borítja már a jég,
Zöld pázsit övezti útját
Rámosolyg a tiszta ég.

Szivemben is hasonlóan
Ébredsz a kikelet,
Szöke kis lány, te fakasztád,
Hön szerellek tégedet!

Szivem a föld, melyben tél van,
Bánatokkal van tele,
Te vagy a nap s mosolyoddal
Uj életet adsz bele.

Héjjas Jenő.



felhívom Czimet, hogy a tüdővész ellen való védekezés szempontjából oly szerfölött fontos ezen ügyet szünetnélküli gondoskodása tárgyának tekintse.

Nem kevésbé fontos a tüdővész ellen való hatályos védekezés rendszerében a szegényebb sorsú népesség jó és elégséges táplálkozása.

Igaz ugyan, hogy a jó és bőséges táplálkozás főfeltétele az anyagi jólét, ez pedig hatósági rendelkezésekkel elő nem teremthető, oly esetekben azonban, a hol a népesség nem szegénységből, hanem megrogzított rossz szokásból táplálkozik rosszul és ezelszerűtlenül, tanítás és rászoktatás útján mégis sok érhető el abban az irányban, hogy idővel jobb táplálkozásra térjen át. Nagy gond fordítandó a piacra kerülő élelmi és tápszerek minőségének és tápláló értékének hatósági felügyeletére és ellenőrzésére, s e tekintetben kiváltképpen a különféle tejgazdaságokból áruba bocsátott tejjre és tejtermékekre hívom fel Czím figyelmét; a tejgazdaságoknak nemcsak a közfogyasztásba kerülő termékei tartandók folytonos éber hatósági felügyelet alatt, hanem gondos szakszerű és folytonos ellenőrzés alá helyezendők maguk a tejgazdaságok és az ott alkalmazott egyének egészségi állapotuk tekintetében is, mert előfordulhat, hogy tüdővész egyének, ha fejésre és a tejjel való elbánásra alkalmaztatnak, a tej útján terjeszthetik a betegséget; hasonlóan gondos állatorvosi felügyelet alatt tartandó az ily majorok tejelő marhaállománya, mely ha gyöngykórban szenved, szintén lehet terjesztője a tüdővésznek.

Az iszákoság nem kevésbé káros befolyással lévén a népesség táplálkozására és erejére, ellene is megteendő mindaz — megfelelő tanítás sőt esetleges korlátozó intézkedések által, a mi csak lehetséges.

A tüdővész terjedését és a benne való megbetegedésre való hajlamot épügy mint minden más fertőző betegségnél is nagyon előmozdítja a személyes tisztaság ápolásának elhanyagolása s ezért mindaz, a mi a tisztaság fenntartására szolgál lakásban, munkahelyeken, ruházatban és magán az emberi testen, mindenféle fertőző betegségeknek, tehát a tüdővésznek is hathatós óvszerét képezi; a tisztaság megővésére irányuló intézkedések megtételét és ellenőrzését azért a Czím gondoskodásába és figyelmébe ajánlom.

A gümőkőrra vonatkozó ismeretek értelmében ez a betegség a benne szenvedők testi váladékai, főként köpetje által is terjed, különösen akkor, ha ez utóbbi beszárad és apró részecskéi a porral felkavarodva a levegőbe jutnak, ezért a védekezés rendszerében igen fontos teendő a tüdővész betegeknek oly módon való elhelyezése és ápolása, hogy róluk és általuk a betegség másokra át ne terjedhessen, továbbá köpetjeiknek, a mennyire lehetséges, ártalmatlanná tétele.

Ezen szempontból a következő intézkedések megtételére hívom fel Czimet: intézkedjék, hogy kórházaiban és gyógyintézeteiben a gümőkóros tüdővészben szenvedő betegek lehetőleg külön e célra szolgáló kórosztályokon, kisebb kórházakban külön szobákban, vagy egészen kis kórházakban, hol a külön szobákban való elhelyezés nem lehetséges, legalább a többi betegektől távol állított ágyakon helyeztessenek el; nagyobb új kórházak tervezésénél feltétlenül megfogom ezután

kívánni, hogy tüdővészesek számára külön e célra szolgáló osztály vagy legalább kóroszobák létesítsenek s az ilyenek főkéllékeül az egy-egy betegre számított térfogatnak a szokottnál nagyobb voltát, a jó szellőzést és a nap sugarainak minél szabadabb befuttatását fogom tekinteni s mindezen feltételeket Czímnek mar ezuttal is ajánlom. Utasítandók lesznek a kórházak igazgatóságai továbbá arra is, hogy a tüdővész betegek, külön alkalmas köpöcseszekkel lássák el, a melyekben a köpet kiszáradása ellen mindég folyadék, víz álljon, a melyek tartalma ártalmatlanná teendő; ennek oly helyekre, való egyszerű kiöntése, a hol kiszáradhatna, gondosan kerülendő; ezek a köpöcsények használat után jól fertőtleníthetők, forró vízzel kimoshatók legyenek; a köpöcseszek használatára és tisztogatására az ápolószemélyzet gondosan kitanítandó lesz. Utasítsa továbbá a kórházak és egyéb gyógyító, vagy ápoló-intézetek igazgatóit, hogy a gümőkóros betegek által használt ruhaneműket, evőeszközöket s butor feléket a többi betegektől elkülönítsék és a szükséghez képest fertőtlenítsék.

Felhívom továbbá a Czimet arra is, intézkedjék, hogy mindazon nyilvános helyiségekben, melyekben jelentékenyebb az ember-forgalom, mint szállodákban, vendéglőkben, kávéházakban, társaskörökben, casinókban, a közönség számára nyitva levő hivatal-helyiségeiben a kellő tisztaság, gyakori jó szellőzés, nedves ruhát a burkolt kefékkel való seprés stb. által állandóan fenntartassék és hogy mindezen helyiségekben a padlóra való köpdősés lehetőleg korlátoztassék, ez utóbbi célból megkövetelendő, hogy a felsorolt helyiségekben kellő számban alkalmaztassanak köpöcsények, melyek a köpetek kiszáradásának megelőzése céljából vizet tartalmazzanak és oly szerkezettel bírnak, mely tartalmukat szemelőlfedje. A most említett intézkedések különös gondal foganasítandók a fürdők, gyógyhelyek és nyaraló telepek azon épületeiben és zárt helyiségeiben melyekben a fürdőközönség közlekedik, szórakozik vagy sétál.

A fentebb vázolt intézkedések távolról sem merítik ki mindazon teendők sorozatát, a melyek a tüdővész terjedésének korlátozására alkalmasak; csak körvonalakban kívántam megjelölni azt a munkatért, a melyen a tüdővész elleni védekezést hatóságai útján megfelelően szervezni a Czím feladata leendő. Mindenütt egyformán alkalmazható merev szabályok nem is lennének megállapíthatók; minden egyes törvényhatóságnak a saját külön viszonyai szerint kell a védekezés rendszerének részleteit a fentebb kijelölt irányokban megállapíttatnia, a mire saját autonóm jogköréből kifolyólag nem csak jogosult, de kötelezett is.

Felhívom tehát a Czimet, hogy saját szakközvegeinek közbejöttével vegye tárgyalás alá ezen fontos közegészségi és egyuttal közgazdasági kérdést, állapítsa meg saját viszonyaihoz mérten a sikert ígérő intézkedések részleteit és gondoskodjék a megállapított intézkedések végrehajtásáról.

Nem várhatom az elrendelt intézkedésektől azt, hogy azok, ha még oly szigoruan és mindenütt egyformán végrehajthatók volnának is, rövid idő alatt jelen-

tékeny javulást eredményezhetnének; de igenis remélhetőnek tartom, hogy az intézkedések czéltudatos alkalmazása és a hol szükséges kibővítése és fejlesztése által idő multán számokban kimutatható eredmény lesz elérhető. Elvárom Czimtől, hogy a szóban levő ügyet az annak fontosságát megillető erélyvel fogja nemcsak felkarolni és megindítani, hanem ezután szakadatlanul napi renden is tartani.

Hogy pedig a nagy közönség is tudomást vegyen ez ügyről s a társadalom is a hatóságokkal karöltve működhessek közre, felhívom arra is, hogy ha van a Czímnek hivatalos közlönye, jelen körrendeletemet abban egész terjedelmében közölje.

A magam részéről különös éber figyelemmel kísérem a Czím ez irányu tevékenységét s időnkint szakközvegeim útján közvetlen felügyeletet is kívánok feletto gyakorolni, a mi hivatalomból kifolyólag feladatom is.

Intézkedéseiről szóló részletes jelentését legkésőbb 1898. évi július hó 1-ig elvárom.

Kelt Budapesten, 1898. évi január hó 26-án.

Perczel s. k.

Március 15-iki ünnepélyek.

Mint tudósítónk írja, a szabadság-félszázados ünnepét a következő sorrendben ülték meg N. Atádon: Reggel 6 órakor mozsár durrogások jelezték a nemzet nagy ünnepét; reggel 9 órakor szent mise tartatott a szt. Ferenczrendűek templomában, melyet 3 szerzetes végzett, Kutor Antal kántor tanító gyönyörű éneke mellett. A szent misén részt vett egy a járásvármegyében a szolgabíró és összes hivatalnokkara, a képviselő testület, továbbá jelen volt Psik Lajos, a nagy atádi kerület képviselője is. Fél 11 órakor a gyülekezet átvonult az izr. imaházba, hol Löwi Ferencz rabbi tartott szép beszédet az egyenlőségről, a kántor által vezetett énekkar pedig szép énekeket adott elő. Innét a városháza elé mentek, hol a nagy atádi tanítókar által vezetett dalárda a Hymnust énekelte, mely után Psik Lajos orsz. gyűlési képviselő szép, hatásos beszédben méltatta a nap jelentőségét. Majd Noszlopy Gáspár tartott felolvasást 48-iki eseményekről s utána a dalárda a Szózatot énekelte. Este 8 órakor banket volt, melyen közel 200-an vettek részt, köztük a városban élő 48-as honvédekkel, számszerint 7-en, kikre Sárközy szolgabíró mondott szép felkösöntőt. Voltak még több szellemes felkösöntések.

A nagy atádi „Polg. olvasósör” március 15-én d. u. 3 órakor díszgyűlést tartott, melyen elhatározták, hogy küldöttség tisztelegjen Psik Lajos orsz. gyűlési képviselőnél, valamint a főszolgabírónál és Noszlopy Gáspár ügyvédnél. A kinevezett 8 tagú küldöttség élén Löwi Ferenczettel feltárta Psik Lajos képviselő előtt az atádi helyzetét s különösen a vásár visszahelyezését kérték, mire Psik Lajos megígérte, hogy tőle telhetőleg elkövet mindent hogy a vásár mielőbb visszahelyeztessék. Éhn Sándor főbírónak az ünnepély rendezéseért s Noszlopy Gáspár ügyvédnek pedig a szép felolvasásáért mondottak köszönetet.

— **A nagy atádi „Nemzeti”-kör** 1848 március 15-ének félszázados jubeli-

umát napján ünnepelte meg nagy kegyelettel a Zrinyi vendéglőben, szép számú férfi, de különösen hölgy közönség jelenlétében. Az ünnepély este 8 órakor vette kezdetét. Gubiánó Lajos a kör alelnöke rendkívüli hatást keltett mindnyájunk szívében, igazán meglepő és tanulságos felolvasásával; majd ifj. Selmeczi Pál szavalta el ifju hévvel alkalmi költeményét, s végül Müller Ferencz olvasott fel egy gyönyörű, a hazafias szellemtől áthatott verset. Az előre megállapított program multával a közönség felállva énekelte el a „Hymnust” és a „Szózatot.” Szerény kis körünk szellemszírás gazdája, ifju Dolenecz Pista, a jelen esetben sem feledkezett meg a szegény árva gyermekekről, mert az általa zörgetett és körülhordozott persely 3 frtot jövődélmezett.

H i r e k.

— **Előfizetési felhívás.** Jövő hó elsejével lapunkra új előfizetést nyitunk, azért tisztelettel kérjük előfizetőinket, hogy előfizetéseiket e hó végével megújítani sziveskedjenek.

— **A drávai munkálatok** a nagyerdei részen ismét megkezdődtek s ezek befejeztével a therezienfeldi munkálatok kezdődnek, hol a most épített sarkantyut fejezték be, mely most jóval meghosszabbították. Legtöbb gondot okoz a folyamtermérségnek a therezienfeldi molnárok malmának elhelyezése, e végből f. hó 29-én egy vegyes bizottság ül össze, mely a folyamtermérség- és a verőzei politikai hatóságból áll. Remélhetőleg, hogy e sokat zaklatott magyar embereknek végül iparáguk gyakorlására megfelelő hely adatik.

— **A „Csokonya-Vidéki Népmvelési egyesület” működése.** Hogy mily nemesen, áldásosan működik a „Csokonya Vidéki Népmvelési Egyesület”, ezt bizonyítja újabban Mózes Imre hosszufalvi ev. ref. tanító által írt „Intő szó a szülőkhöz iskolából kikerült gyermekeikre nézve” című könyvecske, melyet a fent nevezett egyesület saját költségén közel ezer példányban nyomtatott ki, s osztatott szét ingyen a csokonya-vidéki községekben a márczius 15-iké nek félszázadéves ünneplése alkalmával. A könyvecske mély vallásos érzülettel s okszerű példákkal buzdítja a szülőket, hogy mily irányban neveljék gyermekeiket, hogy azokból idővel a hazának, az egyháznak hasznos polgárai váljanak. Kívánjuk, hogy az Isten áldása legyen az Egyesületen, ki a haza javára ily nemesen áldoz és működik.

— **Szinészet Barcon.** Itt működő szintársulatunk az eddigi silány pártolások után még a következő darabokat adja: Vasárnap márc. 27-én két előadás, d. u. gyermek zóna előadásul: Náni, a glogovaczi sváb leány. Este bérletben rendes helyárrakkal: Ingyenélők, Vidor Pál énekes életképe. Hétfőn 28-án Balogh Árpád jutalomjátékául, Csikós. Szigligeti Ede örök becsü eredeti népszínműve. Kedden 29-én itt először gyönyörű új magyar korhü costümmökökkel: V-ik László király vágy Hunvady László halála, Dobsa Lajos műve Szerdán: Dulich Mariska jutalmául: Vigéczek. Csütörtökön: Bérlet utolsó számban. Trilby, világhírű színmű. Pénteken, april

1-én a karszemélyzet jutalomjátékául: Rip-Rip. Regénves operette. Szombaton, Keresztesy Amália javára: Nagymama. Csiky kitűnő vígjátéka. Vasárnap utolsó buesu előadásul: A két Kohn. Rendkívüli mulattató énekes bohózat, mely a bpesti Kisfaludy színházban 100 szor került színre az összes fővárosi sajtó elismerése mellett.

— **Nagy Gőzmalom Verőczen.** Csorbíts Antal csokonyai lakos, kitűnő hírnevű örvendő molnár Verőczen nagy gőzmalomot épített. A vállalat, tekintettel ugy a helyi körülményekre, mint Csorbíts ismert szakavatottságára — sikeresnek ígérkezik.

— **Nagy tüzi lárma** zavarta meg pénteken, déli 12 órakor a baresiak nyugalmát s önkéntelenül is minden szem új Bares felé tekintett, hogy nem e ott ég ismét. S valóban, most is ez irányból emelkedett fel a nagy sötét füstgomoly, erős szélfúvás mellett s ily nagy szélben minden ember ijedve gondolt a tűz következményeire. Azonban csakhamar kitűdött, hogy nem ház ég, hanem a távolabb fekvő Pálfalu alatt Krenzár Mór birtokán egy nagy darab nádaszt égettek el a munkások, s ennek füstje okozta az ijedelmet.

— **Somogy vármegye területén** a következő állatbetegségek vannak: Lépfe-ne: Kapoly 1 udvar, összesen 1 község 1 udvar. Veszétség: Belezna 1 udvar Faluszemes 1 u., összesen 2 község 2 udvar.

Rühkór: Öreglak 1 udvar. Sertésorbánéz: Nemesdéd: 1 udvar, Vése 1 udvar, összesen 2 község 2 udvar. Sertésvész: Falu-Hidvég. 1 pta, Kálmánesa, Látrány, Liszó, Perog, Ujnép, Zimány, összesen 7 község.

— **Adakozás.** A nagy-atádi járási takarékpénztár 15 forintot adományozott a heresznyei szegényebb sorsu iskolás fiuk részére.

— **A Budapestre rándulók** figyelmét felhívjuk a főváros egyik legnagyobb férfi- és gyermekruha áruházára, az „Angol szabóhoz” címzett és 1848 óta fennálló Kohn Heilmann és fiai cégére, (Budapest, Károly-körút 12.) E gyönyörűen berendezett áruházban legjobban és legolesóbban lehet mindennemű férfi- és gyermekruhát vásárolni. Tulkövetelés ki van zárva, mert minden darabon a legolesóbb szabott ár látható.

— **Olvasóink szives figyelmébe** ajánljuk Serényi elsőrangú óras és ékszerész céget, a világhírű Audemars Freres genfi óragyárosok kizárólagos vezérképviselőségét, (Budapest, VII. Erzsébet-körút 34) hol a legmodernebb órák, ékszerek és más ezüst és arany-árak óriási választékban, a legolesóbban vásárolhatók ugy készpénzért, mint a legelőnyösebb részletfizetésre, 5 évi jótállással. Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

→ Első rangu hazai gyártmány. ←

Gőzcséplők

Pontos czim:

Első magyar

gazdasági gépgyár

részvénytársulat

→ Budapest. ←

Magyarország legnagyobb és egyedüli

gazdasági gépgyára,

mely a gazdálkodáshoz szükséges

összes

gazdasági gépeket gyártja.

BORPRÉSEK.

SZECSKAVÁGÓK.

MORZSOLÓK.

VETŐGÉPEK, EKÉK.

Rendelések megtétele előtt kérjük minden szakbavágó kérdéssel bizalommal hozzánk fordulni.

→ Részletes árjegyzékkel és szakszerű felvilágosítással díjmentesen szolgálunk. ←

Nyiltér.*

Az e rovat alatt közlőttekért nem felelős a Szerk.

NYILATKOZAT.

AZ országgyűlésen a New-York életbiztosító társaság realitása ellen emelt vádak folytán, mi, kik ezen társaságnál biztosítva vagyunk és biztosítási díjban évek óta ezeket fizettünk be, saját megnyugtatósunk céljából legtekintélyesebb európai pénzintézetektől információkat kértünk a New-York megbízhatósága és anyagi helyzete iránt.

Ezen kérésünkre nyert információkban saját érdekeink teljes megnyugtatót találván, más, ugyanezen társaságnál biztosítottak tájékozása végett a hozzánk érkezett információk eredeti szövegét czélszerűnek láttuk az alábbiakban közzé tenni.

Budapest, 1898. márcziusban.

Örley Kálmán,
országgyűlési képviselő.

Dániel Gábor,
országgyűlési képviselő.

Bornemissza Ádám,
országgyűlési képviselő.

Magyar Általános Hitelbank.

„Értesülésünk szerint a társaság a legnagyobb amerikai biztosító intézetek egyike és nagyon jó hírnévnek örvend.”

Pesti Magyar Kereskedelmi-Bank.

1. „Alapított 1841-ben, üzemét fölvette 1845-ben, egyike a három legnagyobb és legrégebb amerikai biztosító intézeteknek. Rendesen dolgozik, hírnevét és pozícióját, mint a három legelőkelőbb társaság egyike, teljesen föntartja.”

2. Elsőrendűnek tekintjük.

3. Prima.”

K. k. priv. Oest. Creditanstalt, Bécs.

„Értesüléseink szerint a társaság szakmájában a legjelentékenyebb társaságokhoz tartozik Amerikában, nagyon szolidan van vezetve és pénzügyi eszközökkel bőven rendelkezik.”

K. k. priv. Oest. Laenderbank, Bécs.

„Egyike a legelőkelőbb amerikai életbiztosító intézeteknek, amely minden kötelezettségeire jó és a melyvel teljes megnyugvással lehet biztosításokat kötni.”

Deutsche Bank, Berlin.

„Kérdésére értesítjük, hogy a társaság a legelőkelőbb és a legjelentékenyebb amerikai életbiztosító társaságokhoz tartozik.”

Crédit Lyonnais, Páris.

„A New-York alakult 1845-ben.

Biztosítási állománya fcs 4,545,160,000

Járadék-biztosításai 9,000,000

Aktívái 1,040,000,000

1897. december 31-én vagyonbefektetései a

következők voltak:

Ingó értékek fcs 556,769,000

Ezek áremelkedése 30,096,000

Jelzálogkölesönök 212,910,000

Ingatlanok 88,056,000

Készpénz és bankbetétek 53,089,000

Kölesönök ingó értékekre és köte-

vényekre 64,301,000

A társaság rendesen teljesíti kötelezettségeit biztosítottjai irányában, jó hírnévnek és jó hírnevek örvend.”

1.000,000

EGY MILLIÓ

KORONA

nyerhető.

A 2-ik magy. kir. szabad. osztálysorsjáték

50.000 nyereményének jegyzéke.

A játékterv 9 §. szerint a legnagyobb nyeremény.

1.000,000 korona.
Egy millió

A nyeremények következőleg vannak beosztva.

Nyeremények:	Korona:
1 á	600.000
1 „	400.000
1 „	200.000
2 „	100.000
1 „	90.000
1 „	80.000
1 „	70.000
2 „	60.000
1 „	40.000
5 „	30.000
1 „	25.000
7 „	20.000
3 „	15.000
31 „	10.000
67 „	5.000
3 „	3.000
432 „	2.000
763 „	1.000
1238 „	500
90 „	300
47350 „	200, 170, 130, 100, 80, 40 korona.

50,000 nyer. és 13.160,000 kor. jutalom ért., melyek hat osztályban kiosztottnak.

A 2-ik magy. kir. szab.

osztálysorsjátékban

a sorsolási program szerint egy millió koronát, tehát hatalmas összegű készpénzt nyer a legnagyobb nyeremény a játékterv 9. §. szerint; ennél fogva ezen osztálysorsjáték nagyon előnyös nyerési esélyeket nyújt; és pedig

100.000 **50.000**

eredeti sorsjegy pénznereményt.

A sorsjegyek felének nyernie kell. Az összes 50.000 nyeremény a mellette álló jegyzékben fel van sorolva és a kormány ellenőrzése mellett hat egymásután következő rövid időközben kiosztottnak, midőn is a nyert összeg a szerencsés nyerőnek készpénzben kifizetettik.

Eredeti sorsjegyeket következő eredeti áron adunk el:

Egész	eredeti sorsjegy 6 frt — kr.
Fél	3 „ — „
Negyed	1 „ 50 „
Nyolczad	— „ 75 „

Az összegnek postautalványon való vétele után, azonnal megküldjük a rendes, eredeti sorsjegyet az első huzásbani érvényével. Kivétel utánvétellel is küldjük a sorsjegyeket.

Minden sorsjegyküldeményhez az eredeti huzási programot is megküldjük és minden huzás után vevőnk azonnal megkapják az eredeti huzási lajstromot.

Gyakran ezreket kockáztatnak merész vállalatokba, a midőn a kilátásba helyezett nyeremény nagyon kérdéses. Ennél fogva kockáztassunk egy sorsjegy vételével aránylag oly csekély összeget, a mely által hirtelen nagy tőkét nyerhetünk.

Sorsjegykészletünk nagyon csekély és gyorsan elfogyhat, tehát ajánljuk, hogy a rendelmenyvel ne késünk és kérjük azokat lehetőleg azonnal, azonban mindenestre

legkésőbb foilyó évi márczius 30-ig hozzánk beküldeni.

Fehér Lajos és Társa

a m. kir. szab. osztálysorsjáték főelárusító.

BUDAPEST,

Gizella-tér 5. szám.

Tanulónak

Skribanek Géza könyvnyomdájába felvételik egy jó házból való, jó magaviseletű, legalább 14-15 életévvel betöltött, ép testű, irni, olvasni és számolni kitűnően tudó fiu.

Vetés ideje: Augusztus és szeptember.

Ültetés távolsága: 10-20 cm.

Talaj minősége: jól trágyázott.

Mauthner-féle magvak.

Aussaatzeit: August und September.

Pflanzenweite: 10-20 Cm.

Bodentbeschaffenheit: Gut gedüngt.

A MAUTHNER-féle
hirneves
konyhakerti-
és virágmagvak

zárt és hatóságilag védett csomagokban, a törvényesen bejegyzett

medvevédjeggyel
valamennyi nagyobb
fűszer- és vaskereskedésekben kaphatók.

A Budapesten Andrassy-ut 23. szám alatt létező **Mauthner Ödön** cég csakis olyan csomagoknál vállal teljes jótállást egészen friss és valódi magvakért, a mely csomagok ragasztva, a medve-ábrával és a Mauthner névvel jelölve, úgy a mint a mellékelt rajz is mutatja.

8-8